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Test preliminare all’esame di filosofia politica Classe L16-36

17 luglio 2014

Durata: 20 minuti
Il test serve per valutare la competenza linguistica e la cultura generale: va dunque affrontato in

autonomia, senza ricorrere ad aiuti esterni, umani o testuali.
Riempire completamente la casella corrispondente all’unica risposta corretta.

Domanda 1 "Se un testo è stato reso pubblico in rete, secondo l’ordinamento italiano ho il
diritto di inserirlo nella mia tesi di laurea, anche attribuendolo a me stesso". È giuridicamente
corretta questa affermazione?

A Sì, perché le tesi di laurea a loro volta sono prive di copyright.

B Ho diritto di copiarlo, ma senza attribuirlo a me stesso.

C Sì: se l’autore avesse voluto riservarsi il copyright, non avrebbe pubblicato il suo testo in rete.

D Ho diritto di copiarlo solo se l’autore non l’ha registrato alla Siae.

E Posso copiarlo solo se l’autore ha provvisto il testo di una licenza che mi permette di farlo;
non posso, però, attribuirlo a me stesso.

Domanda 2 "L’Orcinus orca è un mammifero". Questa definizione è:

A Qualitativa.

B Generica.

C Offensiva.

D Falsa.

E Specifica.

Domanda 3 Secondo Kant una democrazia diretta è rappresentativa?

A No. La forma imperii più rappresentativa è la monarchia.

B Sì, perché decidono tutti.

C No, perché, come è noto, pochissimi partecipano effettivamente alle assemblee.

D Lo è solo se tutti i cittadini si conoscono fra loro.

E No, perché i poteri non sono divisi.

Domanda 4 In quale dei modelli politici kantiani i sudditi sono anche cittadini?

A Nella società civile come disegnata nel Detto comune.

B Nella repubblica come disegnata nella Pace perpetua.

C Nella democrazia diretta.

D In nessuno.a

E Nell’imperium paternale.
aSe si considerano anche minorenni e stranieri che si trovano sul territorio dello stato, può essere considerata

corretta anche questa risposta.

Domanda 5 Chi era Moses Mendelssohn?

A Un illuminista ebreo emancipazionista.

B Un conoscente di Kant non altrimenti noto.

C Uno storico ebreo del ’700.

D Un musicista.

E Un illuminista ebreo precursore del sionismo.
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Domanda 6 Il diritto viene istituito dal pactum unionis civilis: Kant abbraccerebbe questa
tesi?

A No, perché è un teorico del diritto positivo.

B Sì, perché nello stato di natura gli uomini danno sfogo alla loro innata cattiveria.

C No, perché gli esseri umani sono capaci di ragionare sul giusto e sull’ingiusto in qualunque
condizione.

D Sì, perché nello stato di natura ciascuno è giudice in causa propria.

E Sì, perché solo nella condizione civile il diritto può essere perentorio.

Inserire il proprio numero di matricola dall’alto verso il basso annerendo,
in ogni riga, la cifra corrispondente, vale a dire:
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